

Учредитель:
Государственная академия
управления

Издательство
«Финансы и статистика»



Выходит с апреля 1958 г.
ежемесячно (до марта 1992 г.
выпускался под названием
«Экономические науки»)

ISSN 0130-9757

РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

СО Д Е Р Ж А Н И Е

Становление новой системы хозяйствования

Общий ход реформы

- С. Глазьев, В. Маневич. Социально-экономическая эволюция
России: об итогах-97 и сценариях ближайшего будущего 3

Приватизация. Корпорирование. Инвестиции

- В. Куликов. Российская приватизация в шестилетней ретроспективе 10
- Проблемы привлечения иностранных инвестиций (по материалам
«круглого стола», проведенного кафедрой экономики зарубежных стран
и внешнеэкономических связей России экономического факультета МГУ) 20
- Е. Пономаренко. Инвестиционные возможности бюджетных
и внебюджетных фондов 27

Реформа и регион

- В. Лексин, А. Швецов. «Незаметная реформа»: передача
социальных объектов предприятий в муниципальную собственность 34

Предпринимательство. Менеджмент и маркетинг

- А. Шулус, Н. Быченко. Франчайзинговые формы
предпринимательства (объективные основы, противоречия,
принципы господдержки) 44
- С. Толкачев. Конкурентные стратегии российских
оборонных предприятий 48

Мировая экономика

«Ближнее зарубежье»

- В. Папава, Т. Беридзе (Тбилиси). Экономические реформы в Грузии 58

Восточноевропейские варианты

- А. Батизи. К итогам венгерской приватизации 65

«Ближнее зарубежье»

*В. Папава
Т. Беридзе*

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ В ГРУЗИИ

После распада СССР и его единого народнохозяйственного комплекса Грузия, практически как и все бывшие субъекты Союза, получила в наследство экономическую систему со специфически ориентированной отраслевой структурой, разорванными хозяйственными связями, разлаженными финансами при полном отсутствии опыта рыночных взаимоотношений и законодательной базы для формирования новых основ экономики. Экономические трудности усугубились политическими процессами и этническими конфликтами сепаратистского характера. Немалую отрицательную роль сыграли ошибки, допущенные в начале 90-х годов при осуществлении первых шагов постсоветской трансформации грузинской экономики¹.

Во второй половине 1994 г. начался процесс стабилизации, выразившийся как в улучшении внутривнутриполитической ситуации в стране, так и в повышении ее основных макроэкономических показателей по сравнению с предыдущими двумя—тремя годами².

Основной широкомасштабной экономической реформы, охватившей все сферы и направления экономики Грузии, стала разработанная в том же году Антикризисная государственная программа. Она предусматривала создание адекватной рыночно регулируемой экономике законодательной базы, четко функционирующей финансово-кредитной системы, преобразование банковской сферы, трансформацию собст-

венности, освобождение цен, совершенствование налоговой системы, либерализацию внешней торговли, и др. В соответствии с намеченной программой был принят ряд законов и других нормативных актов, регулирующих ход экономических реформ, в частности, законы о приватизации государственной собственности, предпринимательстве, монопольной деятельности и конкуренции, поддержке инвестиционной деятельности, аренде и арендных отношениях, собственности на сельскохозяйственные угодья и недра, о защите прав потребителей и ряд других. Особо надо отметить принятие и вступление в силу нового Налогового кодекса.

Немаловажную роль в обеспечении определенных успехов в экономике сыграло достижение политической стабильности в стране. В 1995 г. была принята новая Конституция Грузии, проведены демократические президентские и парламентские выборы.

Основные аспекты тактики и стратегии социально-экономического развития государства были разработаны в рамках президентской программы и легли в основу «Индикативного плана социально-экономического развития Грузии на период до 2000 года». Процесс трансформации собственности как неотъемлемый элемент перехода к рыночной экономике был возведен в ранг приоритетов в общей системе экономических преобразований. В результате практически уже завершен процесс так называ-

Владимир Георгиевич Папава, доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент Академии наук Грузии, министр экономики Грузии; *Теймураз Арчилович Беридзе*, доктор экономических наук, профессор, председатель Государственного департамента Грузии по статистике.

¹ См.: Папава В., Беридзе Т. Проблемы стабилизации и реформирования грузинской экономики // Российский экономический журнал. — 1994. — № 3.

² См.: Республика Грузия // Экономические обзоры МВФ. — 1994. — № 15; Папава В. The Georgian Economy. Pronomy: Problems of Reforms // Eurasian. — 1995. — Vol. 2. — No. 2.

емой малой приватизации. В настоящее время в стране приватизировано более 10 тыс. малых и средних объектов, из них свыше 800 тыс. — торговли и бытового обслуживания, 214 — промышленных, около 300 — сельского хозяйства, более 250 — строительства, 505 объектов здравоохранения, и т.д.

Несколько сложнее протекает процесс приватизации (акционирования) средних и крупных предприятий. Тем не менее, уже созданы около 1100 акционерных обществ, в том числе 53% — в промышленности, 9,2 — в сфере транспорта, 6% — в торговле, а 24% выпущенных акций были реализованы посредством специальных аукционов и переданы трудовым коллективам (бесплатно либо со скидкой).

С целью ускорения процесса приватизации средних и крупных предприятий и преодоления возникающих в связи с этим проблем по решению Правительства Грузии был проведен специальный аукцион — с нулевой начальной стоимостью. На него были предложены 64 млн. акций (номинальной стоимостью 120 млн. лари) 273 акционерных обществ. Все акции были распроданы, а общая вырученная от их продажи сумма составила 5,4 млн. лари. Кроме того, покупатели взяли на себя обязанность покрыть долги соответствующих акционерных обществ на сумму 28 млн. лари.

Трансформация государственной собственности была осуществлена путем ваучеризации³. При этом 80% акций, приобретенных за счет ваучеров, приходится на резидентов Грузии, остальные 20% — на иностранных инвесторов.

Процесс приватизации затронул и такую жизненно важную отрасль экономики, как энергетика: в соответствии с разработанным планом уже приватизированы 19 и переданы в аренду 8 малых ГЭС. Что касается пищевой промышленности, то здесь, в частности, приватизированы примерно 90% хлебопекарен. Активная трансформация собственности происходит и в социальной сфере: проводятся реформы систем здравоохранения и образования.

Денежно-кредитная политика. Реформирование денежно-кредитной системы Грузии практически началось в 1993 г., когда была принята попытка введения переходной валюты (купонов). Однако эта мера не принесла ожидаемых результатов: на внутреннем рынке продолжали обращаться как российские рубли, так и доллары США, в результате грузинский купон

подвергся девальвации, что, вместе с быстрым ростом инфляции, обусловило крайне низкий спрос на него при высоком показателе денежной массы.

Вследствие проведения целенаправленной политики, ориентированной на сокращение денежной массы и преодоление гиперинфляции, стало возможным введение в сентябре 1995 г. национальной валюты — лари, — практически мгновенно заместившей в обращении иностранную валюту. В результате произошло резкое снижение инфляции и был установлен стабильный обменный курс национальной валюты по отношению к доллару США.

Основным инструментом денежно-кредитной политики продолжают оставаться интервенции Национального банка Грузии (НБГ) на рынке иностранной валюты, осуществляемые через Тбилисскую межбанковскую валютную биржу (ТМВБ). До сих пор НБГ продавал иностранную валюту через ТМВБ с целью нейтрализации инфляционных последствий чистого кредитования Правительства банковской системой, поддерживая при этом достаточный уровень резервов. В течение 1996 г. обменный курс оставался стабильным в диапазоне от 1,23 до 1,27 лари за 1 доллар США. Для сохранения стабильности диапазона колебаний обменного курса в первой половине 1997 г. НБГ провел интервенции на валютном рынке в объеме 49,2 млн. долл. Учитывая высокие затраты банков, связанные с выполнением резервных требований, НБГ снизил норму обязательных резервов: с 20 до 18% в январе 1996 г., до 15 — в сентябре 1996 г. и до 12% — в сентябре 1997 г.

Все более эффективным инструментом денежно-кредитного регулирования становятся межбанковские кредитные аукционы, проводимые НБГ с мая 1995 г. (среднемесячный объем операций увеличился с 2 млн. лари в июне и июле 1996 г. до 3,17 млн. лари в первой половине 1997 г.). Выпуск в августе 1997 г. ценных бумаг наряду с успешной эмиссией Казначейских векселей позволил снизить потребность чистого кредитования Правительства Грузии банковской системой, что положительно отразится на уровне иностранных резервов и интенсивности инфляционных процессов.

С середины 1994 г. НБГ полностью прекратил предоставление кредитов рефинансирования. Кредитная деятельность коммерческих банков до сих пор ограничена крайне узким кругом операций. Практически все предоставляе-

³ Об антирыночном характере данного метода приватизации см., в частности: П а п а в а В. О приватизации основных факторов производства // Правила игры. — 1992. — № 3.

мые частному сектору кредиты являются краткосрочными, предназначаются для обслуживания торгово-посреднической деятельности и выдаются под относительно высокие проценты. В то же время доля кредитов в национальной валюте остается практически неизменной — на уровне около двух третей от общего объема кредитов. Заметным явлением в сфере финансово-кредитной деятельности стал выпуск векселей и осуществление первой эмиссии «казначейских обязательств», в частности, их размещение в коммерческих банках. Хотя масштабы этой деятельности еще незначительны, но ее первые итоги обнадеживают.

В период с января по август 1997 г. сумма банковских депозитов возросла на 18,7% в национальной и на 47% в иностранной валюте. Такой рост стал возможным в основном за счет депозитов предприятий, финансовое положение которых улучшилось вследствие экономического подъема в стране. Что же касается возможностей коммерческих банков по мобилизации вкладов населения для их использования на цели кредитования народного хозяйства, то они по-прежнему весьма ограничены.

Реформа банковского сектора. В настоящее время в Грузии, где практически завершился очередной этап реформы банковской системы, создана двухъярусная модель банковской сферы, функционирующая (на основе соответствующей законодательной базы) фактически по схеме, принятой в международной практике. Однако, как и в других странах с переходной экономикой, находящихся на ранних стадиях ее реформирования, банковский сектор Грузии все еще не занял надлежащего места в процессе финансового посредничества. Несмотря на заметное улучшение условий банковской деятельности, объемы кредитов, предоставляемых банками, остаются незначительными ввиду высоких кредитных рисков и отсутствия возможностей для надежных инвестиций.

Проведенный НБГ мониторинг позволил осуществить позитивные сдвиги в развитии банковского сектора. С повышением минимального размера собственного капитала и введения более строгих экономических нормативов существенно сократилось количество лицензированных банков (на 1 июля 1997 г. оно составило 55). С учетом сложной ситуации, в которой оказались многие банки, и продолжающейся реорганизации промышленного сектора, в ближайшем будущем ожидаются дальнейшее закрытие или слияния ряда коммерческих банков (особенно после повышения нормы собственного капитала, которое планируется осуществить до июня 1998 г.).

Закон «О Национальном Банке» был принят в июне 1995 г.; в апреле 1996 г. в него были внесены изменения с тем, чтобы привести этот Закон в соответствие с новой Конституцией Грузии, обеспечив в то же время достаточную степень самостоятельности НБГ. В апреле 1996 г. Парламент Грузии принял также новый Закон «О коммерческих банках», в соответствии с которым НБГ был наделен более широкими полномочиями в отношении ликвидации коммерческих банков, в осуществлении эффективного банковского надзора за их деятельностью (начиная с 1997 г., все они обязаны представлять прошедшие аудиторскую проверку отчеты о своей деятельности). Согласно новому закону, банки, в частности, могут предоставлять налоговым органам информацию о своих клиентах только на основании соответствующего судебного решения.

Основные макроэкономические показатели и пропорции развития экономики. После глубокого экономического кризиса 1989—1994 гг. в Грузии, начиная с 1995 г., утвердились тенденции стабилизации экономики, о чем, в первую очередь, свидетельствуют повышение производственных показателей и существенное снижение темпов инфляции. Если среднемесячный показатель роста инфляции составлял в 1994 г. 68%, то в 1995 г. только 3,85, или 157% за год. После имевшего место в 1989—1994 гг. систематического и, в конечном итоге, шестикратного снижения объема ВВП в 1995 г. он впервые увеличился на 3,3%. В 1996 г. тенденция возрождения экономики практически приобрела устойчивый характер: уровень инфляции составил в среднем в месяц 0,5%, а за январь—июль 1997 г. снизился до 0,3%; по сравнению с соответствующим предыдущим периодом объем ВВП увеличился за 1996 г. на 11%, а за первое полугодие 1997 г. на 14,7%. Одновременно произошли позитивные изменения как в отраслевой структуре, так и в структуре потребления ВВП: в первой увеличилась доля таких отраслей, как капитальное строительство, транспорт и связь, во второй — доля средств, направленных на инвестирование. Одним из факторов, обусловивших рост производства, стало создание дополнительных рабочих мест (только в 1996 г. количество работающих увеличилось на 190 тыс. человек). Тем не менее, проблема занятости населения все еще остается одной из наиболее острых: по данным на конец 1996 г. лишь 75% экономически активного населения (а последнее, в свою очередь, составляет примерно 45% всего населения Грузии) занято в различных сферах деятельности.

Постепенное возрождение экономики страны и рост уровня занятости населения адек-

ватно отразились на увеличении доходов, поступающих в бюджет страны из местных источников. В частности, бюджетные поступления за счет указанных доходов в 1995 г. составили 5,1% от ВВП, в 1996 г. — 7,8, а в 1998 г. прогнозируются на уровне 8,9%. На этой основе сформировалась и тенденция уменьшения дефицита бюджета по отношению к ВВП: если в 1995 г. он составлял 4,9%, а в 1997 г., согласно предварительным расчетам, снизился до 3,4, то в 1998 г. прогнозируется на уровне 2,1%.

К сожалению, несмотря на быстрые темпы роста экспорта дефицит платежного баланса страны сокращается все же медленно. Если в 1996 г. он уменьшился на 18,7%, то на 1997 г. было намечено снижение лишь на 1% и, по предварительным оценкам, дефицит составил около 300 млн. долл. Что касается торгового баланса страны, то по итогам 1996 г. его дефицит превысил 313 млн. долл., а за десять месяцев 1997 г. уже достиг 537,8 млн.

Предполагается, что определенные положительные сдвиги, происшедшие в экономике страны в 1995—1997 гг., будут не только закреплены, но и умножены в ближайшей перспективе. Согласно прогнозу развития экономики Грузии на период до 2000 года, в основу которого заложены тенденции постепенного (плавного) роста основных макроэкономических индикаторов, в 2000 г. намечается рост производства ВВП на 76—78% по сравнению с 1995 г. (в среднем за год на 12—13,5%). Опережающие темпы роста производства возможны в капитальном строительстве, промышленности и грузоперевозках, что соответственно выразится в совершенствовании отраслевой структуры ВВП. По предварительным расчетам, до конца тысячелетия сохранится и тенденция снижения уровня инфляции: предполагается, что в 2000 г. она составит в среднем не более 0,3—0,5% в месяц.

Промышленность. Кризис индустриального сектора экономики Грузии, начавшийся по существу еще до распада СССР, усугубился в постсоветский период, что было вызвано разрывом прежних хозяйственных связей, потерей рынков сырья и сбыта готовой продукции, удорожанием энергоресурсов и транспортных услуг, другими трудностями переходного периода. Ухудшение экономического и финансового положения большинства промышленных предприятий связано также с моральным и физическим старением технико-технологического парка и отсутствием возможностей его обновления, нестабильным энергообеспечением, хронической нехваткой оборотных средств и т.д. В результате за последние годы объем производства промышленной продукции сократился более

чем в 5 раз, катастрофически снизился коэффициент загрузки производственных мощностей (в ряде отраслей он составляет 5—10%), что, естественно, вызывает неоправданный рост себестоимости продукции и по принципу цепной реакции соответственно влияет на ее сбыт, на доходы предприятий, количество рабочих мест (в результате массовый характер приобрела утечка высококвалифицированных рабочих и инженерных кадров), и т.д. Уже отмеченная в экономике Грузии тенденция стабилизации наряду с другими отраслями затронула и промышленность. Сегодня уже можно сказать, что промышленные предприятия прошли первую фазу адаптации к новым условиям хозяйствования и вступили в следующую стадию экономических преобразований, приближаясь к новым организационным условиям, соответствующим требованиям рыночной экономики.

Согласно прогнозу, в период до 2000 г. производство промышленной продукции будет расти достаточно быстрыми темпами, в основном обусловленными: низким стартовым уровнем; завершением процесса «естественного отбора» отраслей и предприятий, сумевших найти свое место в новой индустриальной структуре и приспособившихся к принципам рыночной экономики; окончанием процессов преобразования управления и организации производства; активизацией инвестиционной деятельности. В 2000 г. предполагается рост промышленного производства в 2—2,3 раза по сравнению с 1995 г. При этом в соответствии с политикой структурной перестройки экономики наиболее быстрые темпы роста производства намечаются в таких отраслях промышленности, как топливная (4,9—5,8 раз), легкая (4—4,2), деревообрабатывающая (3,7—4,1), производство стройматериалов (3,3—3,9), химическая (2,7—2,9), машиностроение (2,7—2,9 раза). Несколько более медленными темпами будет развиваться пищевая промышленность (производство возрастет в 1,5—1,7 раза). В случае достижения намеченных рубежей и соблюдения обозначенных выше пропорций развития отдельных отраслей в структуре промышленности произойдут следующие изменения: в общем объеме промышленной продукции увеличится доля продукции топливной промышленности с 1,5% в 1995 г. до 3,7% в 2000 г.; промышленности стройматериалов, соответственно, — с 5,1 до 9,1%; легкой промышленности — с 2,5 до 4,8%.

Энергетика. В настоящее время приоритетными отраслями энергетического сектора экономики Грузии являются электроэнергетика и нефтяная промышленность. В первой особенно актуальна проблема реабилитации гидроэнер-

гетики, ее техническое перевооружение и дальнейшее развитие. Это направление наиболее выгодно, так как требует сравнительно меньших капитальных затрат и способно к быстрой окупаемости, в то время как техническое состояние имеющихся в Грузии теплоэлектростанций является критическим, что, наряду с нехваткой энергоресурсов, создает серьезные трудности с точки зрения повышения коэффициента использования их производственных мощностей. С целью улучшения функционирования энергосистемы страны проводится целенаправленная работа, ориентированная на привлечение инвестиций в эту отрасль. На сегодняшний день уже вложено в реабилитацию сферы электроэнергетики около 60 млн. долл. (в основном за счет долгосрочных кредитов), в нефтедобывающую промышленность — около 20 млн. В этом отношении, на наш взгляд, существенные перспективы видятся в установлении активных контактов между энергосистемами различных регионов Кавказа. В частности, сезонные взаимопоставки электроэнергии между государствами Закавказья и регионами Северного Кавказа Российской Федерации могут значительно облегчить решение проблем энергоснабжения и тех, и других.

Экономические реформы в аграрном секторе. Здесь в настоящее время завершается первый этап аграрной реформы, в ходе которой должны быть решены следующие задачи: установление частной собственности на землю; утверждение новых организационных форм производства и замена централизованной формы управления сельским хозяйством управлением с использованием правовых и экономических рычагов.

На начало 1997 г. в Грузии из общественных хозяйств в частную собственность были переданы без какого либо возмещения 715 тыс. га сельскохозяйственных угодий, в том числе 398 тыс. га пашни и 190 тыс. га многолетних насаждений (в общей сложности это составляет 24% от всех сельхозугодий и 55% интенсивных угодий). Кроме того, после принятия Парламентом Грузии Закона «Об аренде земель сельскохозяйственного назначения» физическими и юридическими лицами было арендовано 300 тыс. га земель сельскохозяйственного назначения. На сегодня около 1 млн. семей стали собственниками земли, что, безусловно, является прогрессивным шагом на пути аграрной реформы.

Успешно проводится также реорганизация сельскохозяйственных предприятий: если к началу аграрной реформы в Грузии насчитывались 740 колхозов и 601 совхоз, то ныне на их базе созданы и успешно функционируют 390 сельскохозяйственных кооперативов, около 80

акционерных обществ, свыше 50 казначейских хозяйств, а также другие формы хозяйств и организаций, предусмотренных Законом Грузии «О предпринимательстве».

Передача земли в частную собственность и реорганизация хозяйств резко изменили социальную структуру производства валовой сельскохозяйственной продукции. Так, по данным за 1996 г. доля частного сектора в производстве валовой сельскохозяйственной продукции составила 91%, в том числе в производстве зерновых и винограда — по 80, плодов и овощей — 94, мяса и молока — 95%.

В настоящее время в стране ведется работа по созданию условий формирования реального рынка земли. С этой целью Парламентом Грузии приняты законы «О собственности на землю сельскохозяйственного назначения», «О регистрации земель» и другие нормативные акты. Формированию рынка земли во многом будут способствовать принятие базового Закона о земле, а также создание земельных и ипотечных банков. На эти банки возлагаются, помимо прочих, задачи развития системы кредитования аграрного сектора, отсутствие которой в настоящее время тормозит процесс формирования фермерских хозяйств.

Следует отметить, что на втором этапе аграрной реформы предусмотрено окончательное реформирование хозяйств и создание условий для повышения эффективности хозяйствования на земле путем объединения на добровольной основе ее собственников и формирования адекватной инфраструктуры производства.

Транспорт. Общий рост экономики оказал соответствующее влияние на развитие отраслей инфраструктуры и, в первую очередь, на функционирование транспорта. В 1995 г. объемы перевозок грузов всеми видами транспорта возросли на 2,9%. И хотя в 1996 г. произошло их падение — на 5,7%, но уже за первое полугодие 1997 г. они вновь выросли на 24,3%. Такой высокий рост грузооборота объясняется в значительной мере началом практического функционирования так называемого транспортно-коридора «Европа—Кавказ—Азия». К сожалению, существенно ниже темпы роста пассажирооборота, что в первую очередь связано с неплатежеспособностью населения.

Торговля. Наиболее интенсивно экономические реформы протекают в сфере торговли. Практически завершен процесс приватизации торговых объектов, полностью либерализованы цены (в том числе на хлеб и энергоносители), соответственно изменилась и структура розничного товарооборота: в 1996 г. в его общем объеме доля государственного сектора составила

16%, потребительской кооперации — 5, частного сектора — 79%.

Несмотря на довольно низкую покупательную способность населения, явно наблюдается тенденция существенного роста объема товарооборота, что при относительно невысоком уровне инфляции свидетельствует о возрастающих объемах реализуемой продукции в натуральном выражении. В соответствии с прогнозом, в 1997 г. объем розничного товарооборота должен быть составить 1 млрд. лари (из них 900 млн. — в сфере торговли и 100 млн. — в сфере общественного питания) с одновременным дальнейшим снижением в общем объеме товарооборота доли государственного сектора — до 10%. По предварительным расчетам, среднегодовой рост розничного товарооборота в периоде до 2000 г. составит 7—8,5%.

Вместе с тем крайне неудовлетворительной остается структура наполнения товарами потребительского рынка: 1996 г. из поступивших на внутренний рынок потребительских товаров лишь 28% были отечественного производства, а остальные — импортные. Такая картина весьма красноречиво свидетельствует о наличии серьезных проблем в национальном производстве.

Внешняя торговля. В течение последних двух—трех лет в Грузии была осуществлена либерализация внешней торговли: отменены все нетарифные меры государственного регулирования экспорта-импорта (квотирование, лицензирование, регистрация контрактов); в значительной степени либерализована налоговая система в отношении внешней торговли.

В целом экономические взаимоотношения Грузии с внешним миром развиваются достаточно активно, в том числе и со всеми государствами-участниками СНГ. С последними у Грузии устанавливаются тесные как двусторонние так и многосторонние (в масштабе СНГ) контакты.

Приоритеты экономического развития. На ближайшую перспективу стратегическими экономическими приоритетами Грузии являются: 1) ускорение процесса перехода на рыночные принципы хозяйствования на основе институциональных и структурных преобразований; 2) улучшение энергообеспечения экономики путем роста производства энергоносителей и энергии, установления режима их рационального потребления, внедрения энергосберегающих технологий; 3) увеличение уровня потребления продовольствия в основном за счет собственного производства; 4) обеспечение ускоренного развития сферы транспорта и других коммуникаций, в первую очередь, создание благоприятных условий для успешного функционирования

транспортного коридора «Европа — Кавказ — Азия»; 5) стимулирование экспорта прежде всего, за счет приоритетного развития наиболее перспективных в этом отношении отраслей (металлургии, химической промышленности, агропромышленного комплекса, науки и т.д.); 6) привлечение иностранных инвестиций и кредитов для финансирования первоочередных государственных программ; 7) создание необходимых социальных гарантий для населения страны.

Исходя из выделенных приоритетов, в ближайшие годы преимущественное развитие получат такие отрасли, как энергетика, транспорт, сельское хозяйство, пищевая промышленность, коммуникации, здравоохранение. Необходимость опережающих темпов развития энергетики и коммуникаций, особенно транспорта, определяется решением проблем общего экономического возрождения страны, а также ускоренной реализации потенциальных возможностей Грузии, обусловленных преимуществами ее геополитического положения.

Сотрудничество в рамках Содружества Независимых Государств. Грузия неоднократно выражала свое позитивное отношение к различным аспектам процессов интеграции стран СНГ. Вместе с тем на современном этапе интеграция, как представляется, должна развиваться прежде всего на двусторонней основе, что, во-первых, позволяет в большей степени учитывать интересы сторон, а, во-вторых, не требует унификации их законодательств. В дальнейшем двусторонние связи могут стать основой для более глубокой и многосторонней интеграции в рамках Содружества. Во всяком случае, интеграционные процессы, как мы считаем, должны развиваться естественным путем, по мере возникновения необходимости и соответствующих условий.

Как известно, создание зоны свободной торговли подразумевает постепенную отмену таможенных пошлин и налогов, гармонизацию законодательств государств и является подготовительным этапом на пути образования таможенного союза, который в свою очередь, предполагает введение единого торгового режима и установление общих внешних границ. Учитывая сравнительно низкий уровень экономического развития государств-участников СНГ, форсирование этих процессов может поставить под угрозу сохранение ими реального суверенитета. Соглашение о создании Платежного союза, подписанное всеми государствами-участниками Содружества еще в конце 1994 г., до сих пор не реализовано, что свидетельствует об отсутствии предпосылок для осуществления на современ-

ном этапе валютной интеграции и, соответственно, создания реального платежного союза. Дело прежде всего в том, что ни в одной из стран, подписавших Соглашение, не завершено формирование цивилизованной, адекватной рыночной экономике финансово-кредитной системы, ни одна из национальных валют не является свободно конвертируемой.

С проблемами финансовой стабилизации и становления адекватной банковско-кредитной

системы в государствах-участниках СНГ связано также формирование общего инвестиционного пространства. Мы признаем необходимость сбалансированного и оптимального сочетания государственных и коммерческих интересов в инвестиционной деятельности, однако, реальное положение дел обуславливает невозможность решения данного вопроса пока даже в отдельно взятой стране, не говоря уж о его едином решении в рамках СНГ.

РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОТКРЫТЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ

**готовит специалистов в области менеджмента
(специализации «Управление персоналом»
и «Управление гостинично-туристическим комплексом»)
и национальной экономики (специализация
«Внешнеэкономическая деятельность») по очной
и заочной формам обучения.**

Обучение осуществляется на основе государственных образовательных стандартов с применением современных технологий обучения и использованием совершенной технической базы. Окончившим обучение вручается государственный диплом о высшем образовании с присвоением квалификации «менеджер» или «экономист».

Срок обучения: очное отделение — 4,5 года, заочное отделение — 5 лет и 8 месяцев. По желанию студенты могут обучаться по индивидуальным планам.

Обучение в университете платное: стоимость одного года обучения — 1000 долл. в рублевом эквиваленте (возможна оплата по семестрам).

Поступающие в университет сдают следующие экзамены:

- математика (письменно);
- русский язык (устно);
- история отечества (устно).

Документы принимаются по адресу: 125808, Москва, ул. Часовая 22/2, ком. № 328 (Приемная комиссия).

Справки по телефонам: 156-56-32; 156-56-31; 262-38-51; 156-58-39.

Проезд: станция метро «Динамо», далее автобусами №№ 110, 105 до остановки «Университет».